2022年2月9日 星期三 责任编辑:孙清霞 版面设计:朱骋远 编辑电话 2113719

丽水咖啡,一场流动的盛宴

王秋蕊(市直

仿佛一夜之间,丽水的大街小巷咖啡馆遍地开花。从城南到城北,转角遇不到真爱的文艺女青年,一定能遇到咖啡馆,数量之多你可以365天不重样打卡,仿佛一场流动的盛宴。

十年前在缙云工作那会儿,小县城没有一家像样的咖啡馆,每到周末,都要风雨无阻朝圣般赶到丽水万地星巴克,点上一杯馥芮白,拍照发朋友圈,将乡下人进城的自豪感昭告天下。

至于咖啡口感嘛,有位微博博主评价得刻薄又精准:星巴克的烘焙师有一个绝技,就是不管多好的豆子,被他们一烘,都是一样的难喝。你不要小看这种难喝,这就是产品标准化,为了真理放弃个人喜欢,这就是伟大的表现。

伟大 的烘培师烘培出千篇一律 不会太难喝但 也不会太好喝 的咖啡 ,品质贴心地保持稳定 ,从来不 会让你抱有不切实际的幻想而导致失望。

其实到星巴克小坐,咖啡好不好喝不重要,这是每周必须举行的一次重大仪式,为我在县城寡淡如水的生活增添几分斑斓的都市色彩。何况星巴克的杯子精致,心形拉花好看,空调冷暖宜人,还自带wifi,坐多久也不会赶人。

6年后,调到丽水工作,意气风发踌躇满志,每天顶着一张洋溢着无限喜悦和期待、一往无前的 未婚妻脸 。我记得那个春日清晨,空气清冽甜美,四处暗香浮动,生活新鲜得如同小说才写下开篇,交响乐刚演奏出第一个音符。那时喜欢沉浸式cosplay偶像,假装生活在别处。

上班路上,右手端着一杯卡布基诺(必须是纸杯), 左手夹着一本厚厚的小说,踩着8厘米的细高跟鞋,花 枝招展、裙袂飞扬地走过川流不息的大街,感觉自己就 像《欲望城市》女主角 Carrie,随时会迎面撞到一位高 高帅帅笑容迷人的男子,将这杯咖啡结结实实地泼在 他的白衬衫上。

周日中午,带上手提电脑,直奔北苑路上的红糖捷捷啤酒餐厅写稿,占据靠窗位置,在那里吃完午饭,点杯拿铁,再续一杯鸡尾酒。假装身处巴黎乡村圣母院路113号锯木厂楼上的丁香园咖啡馆,像正创作伟大作品的海明威,在右边口袋里放了一颗七叶树的坚果和一条

兔子小腿。听见他刻薄地嘲讽那位倒霉的朋友:如果你写不出,你就不该写,为什么非要为此呼天抢地的? 回家去吧,找一份工作,把自己吊死算了。

我最终没写出伟大作品,也没勇气吊死自己。

丽水人民对咖啡热情由来已久。一家家网红咖啡馆如雨后春笋,万象2号的奢华复古系、银盐餐厅的高冷工业风、Daisy 雏菊的日式文艺范、诚磊24小时的北欧风情式

从清晨到夜晚,这些洋溢着异国风情的咖啡馆,价值不菲、闪闪发光的咖啡机阵阵轰鸣,油亮圆润的咖啡豆心甘情愿地粉身碎骨,满室香气浓烈,洁白牛奶与褐色咖啡迅速碰撞、旋转、拥抱、交融, 装精致的咖啡杯里, 安慰着城市打工人疲惫的身心。

有段时间周末沉迷探店,雀跃着推开一扇又一扇门。早午餐最爱蘑菇鸡蛋三明治,午后甜点则迷恋甜而不腻的提拉米苏,傍晚则来一块鲜嫩多汁的小牛排。美式大大咧咧,苦得随心所欲,意式浓咖如深水炸弹劲儿有点猛,卡布基诺太甜,冷萃复杂难懂,懒得去高攀,拿铁脾气太好没啥个性。最爱的,一直是澳白,像锋芒与温柔都恰到好处的男子。

清远街上有家破破旧旧的咖啡馆,每天下班经过,从灰蒙蒙的玻璃向内望去,永远顾客寥寥生意不太好要倒闭的样子。有一天居然在这里喝到口味惊艳的澳白,脑袋像沉睡已久的睡美人,突然被王子吻醒。

渐渐喜欢上这里的怀旧感,年纪一大把德高望重的矮沙发、墨绿色复古台灯、黑板上歪歪扭扭的白粉笔字、踩上去咔咔响的木地板,不太热情的服务,把按下快进键风驰电掣的世界挡在屋外。听朋友说,这里老板,十年没变,以前还是报社前辈风云际会之地。

那段日子焦虑都藏在心里,如同但丁所说:在35岁那一年,我发现自己站在一片幽暗的树林里。时常感觉世界瞬息万变,身不由己被汹涌的浪潮挟裹着团团打转,世界无常,再深爱的人也会于茫茫人海中渐渐走失。而自己,从燃烧滚动的一团烈火,到渐渐藏匿起火光,留下一缕青烟。

疲惫之时,就来此安坐于旧时光,喝上一杯醇香绵密的澳白,再深吸一口气,出门,一脚踏回滚滚红尘,接受人生劈头盖脸砸过来的意外与挑战。

善

蒋欣(龙泉)

我出生在龙泉一个小小的山村,从小就看着父母 友善待人,他们以身作则地告诉我如何与人为善。

爸爸从部队军医退伍安排在丽水水电工程处, 1978年,我2岁的时候,妈妈带着我和三个姐姐从农村 进城了。我们一家人租住在后甫村民家中。爸妈喜欢 和邻居交朋友,当成亲戚来往,家里做了好吃的,老家 农村里带了土货,都会带点给左邻右舍,或者叫上邻居 来家里吃,隔壁邻居需要帮忙的,爸妈总是热情相助。 因此,周围的大部分村民都认识我们一家人。

2-6岁的记忆,我基本上是空白的。听爸爸说,当时,大姐、二姐转学在丽水读小学,爸爸妈妈上班,5岁的三姐带着2岁的我,经常在村子里游荡。有一次,在后甫的内河旁边,三姐和我在溪边洗手,一不小心,我掉进了内河,三姐吓得大哭起来。路过一个村民把我救了上来。

这件事,是在我长大以后爸妈告诉我的,虽然我对此事没有什么记忆,但我知道以后触动很大。我对这片丽水的土地,对这份来自陌生人的善良,总是心怀感激。每当生活艰难的时候,我总会鼓励自己,我这条命是捡回来的,不能随随便便浪费,我要好好地生活,不能随随便便放弃,我也要做个善良的人,可以尽自己的力量去帮助那些深陷困境的人。

爸爸是一名医生,左邻右舍或者爸爸单位的同事和家人身体不舒服、突发疾病的时候,半夜三更也好,休息天也好,吃饭的时候也好,敲门声,叫爸爸 蒋医师 的声音 是陪伴我长大的音符,一句 蒋医师 就把爸爸叫走了。小时候的我很粘爸爸,有时候,爸爸骑着自行车出门,我总喜欢粘着爸爸,要他带我一起去,我在自行车后面跟着跑,叫着爸爸,总是在泪眼里,看着他渐行渐远。爸爸,几十年从医,不是什么大医生、名医,但是他告诉了我什么是医者,什么是善心。

2015年,我公司给福利院儿童拍摄了一个公益广告视频。我和福利院楼院长成了好朋友,从侧面点点滴滴了解到了她的很多故事,更加钦佩她的为人。她用20多年的青春时光默默陪伴着福利院的孩子们成长。她把去自己家度过周末,作为福利院孩子表现优异的奖励,她在自己的婚房里专门留了一间福利院孩子的专属房间,无论家搬到哪里,这间专属房间都永远保留。很多孩子都叫她妈妈,有的孩子现在已经成家,她升级成了外婆。她说,陪伴他们成长,就是她的幸福。

2020 年伊始,一场突如其来的新冠肺炎疫情在武汉暴发,全国各大城市受到波及。全国人民居家抗疫,而医护人员、警察、部队官兵等无数逆行者冲击在一线。疫情让我们静下心来思考,让我们重拾初心。在这场疫情里面,很多善良的人守望相助,因为一个个陌生人的善而感动,医护人员的舍身忘死,护目镜下的道道疤痕,沉重的防护服里的纸尿裤;疫情期间,快递员送快递到小区门口,收到快递的住户递过来一个小的口罩、一句 保护好你自己哦,让快递员落泪;武汉的一些出租车司机彻夜不眠等在医院门口,送全国通的人,有时候一个小小的举动和关怀,于个人而言,微不足道,但是却会温暖他人的内心。有时候,一点点善良的人性光辉可以照亮困境中黑暗的路,鼓舞他人勇敢前行。

一个人的善良,是从骨子里带出来的本质,能够在严冬温暖他人,能够在黑夜照亮别人。善者,不求回报,帮助他人,无愧于心。善行,也无分大小,尽力就好,被感化的内心,是无价的。

愿我们每个人内心的善良,不被尘世所掩盖,让我们的善良温暖更多的人,让我们居住的地球村更加和谐美好。

怀念儿时的年味

陈霞(景宁)



小时候的味道才是年的味道!

油泡,有些地方叫油豆腐,在老家,我们叫豆腐泡。周正圆润,色泽金黄,口感松软,容颜姣好,是过年必备的食材,家家户户都要炸上几锅,存上几盆。如果要给过年的餐桌选出一个最佳配角,油泡肯定有提名,且获奖几率很大。

炸油泡,得有一口柴火灶。生起火来,大半锅油将在这里慢慢升温、发热,让简单的食材完成华丽的转身。小小的我,通常能被分配到添柴的重要使命,坐在灶口前,一边一丝不苟地坚守岗位,一边看着母亲和舅妈姑妈们欣喜和忙碌。她们总是手里不停地忙活,嘴上也不停地说笑,那些身影那些欢笑给幼时的我带来一阵阵温热,跟着傻笑的同时,添柴更紧密了,灶火也就更旺了。

待底部冒起小泡泡,就把切成小方块的豆腐轻轻稳稳地倒进去,它们会乖乖地来到油锅最深处,仿佛一群好奇的可爱小胖子,一到陌生的地方就想探个究竟。灶下的柴火噼里啪啦热闹得紧,油锅里的豆腐块也逐渐膨胀,变大变黄,发出刺啦刺啦的声音,慢慢欢腾着浮上来。不一会,一个个裹着金黄色外衣的圆球就旋转着跳起舞来。热气蒸腾,香气弥漫,这热气和香气就构成了淳朴人家过好一个年的底气。

冬天的餐桌中央,通常会有一个红泥小火炉,炖着一锅子肉菜。把油泡藏进肉堆里,它总能不负众望地吸附浓香的汤汁,而后变得绵软细致,豆香和肉香在炭火的作用下,相互包裹,紧紧缠绕。油光闪闪地整个塞进嘴巴,一直烫到心窝窝里,顿时周身暖融融,寒冷的冬日也就心满意足了。

炸好的油泡冷却之后,撒点盐,存在木盆里,稳稳当当地陪着一家老小度过整个春节。满满的金黄,是对人们劳作了一年的回馈,是新生活更美好的期盼。朴实的人们用最旺的火,书写着生活最美的诗。这是最乡情的味道,我们,也就成了最幸运的人。